ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ

ПО ДИСЦИПЛИНЕ

«МИРОВАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА»
1. Понятие культуры

Различные трактовки термина «культура» в настоящее время. 

Деление культуры на формы. Элитарная культура (создаваемая привилегированной частью общества или по ее заказу профессиональными творцами). Народная культура (создаваемая анонимными творцами, не имеющими профессиональной подготовки). Массовая культура.

Основные функции культуры. Первоначальная функция культуры – защитная. Креативная функция – функция преобразования и освоения мира. Коммуникативная функция культуры – передачи информации в любых видах. Сигнификативная функция – приписывания значений и ценностей. Нормативная функция – регулирование различных сторон, видов общественной и личной деятельности людей. Релаксационная – функция физического и психического расслабления, разрядки. Единство функций.

2. Искусство как форма культуры
 Сущность искусства. Современные классификации видов искусства. Разделение искусств на пространственные, или пластические (архитектура, живопись, графика, фотография, скульптура, декоративно-прикладное искусство), временные (музыка) и пространственно-временные, или синтетические (литература, театр, опера, балет, телевидение, кино, эстрада, цирк). Подвижность и гибкость границ между искусствами.
3. Тайны художественного образа

«Искусство – это мышление в образах». Особенность художественного мышления. Реальный мир – основа для художественного творчества. Художественное и научное постижение действительности. Роль творческой фантазии художника.

Художественный образ как особый способ отражения жизни, в котором преломляется собственный мир чувств и переживаний художника. Художественный образ – «знакомый незнакомец» (В.Г. Белинский). Художественный образ как единство изображения и выражения. Особенности образного языка в различных видах искусства.

Проблема правды и правдоподобия в художественном творчестве. Соотношение вымысла и действительности в художественном произведении.

Понятие условности в искусстве на примере различных его видов (литература, живопись, театр, балет). Условность как средство для передачи чувств и мыслей автора.

4. Художник и окружающий мир

Многозначность понятия «художник». Художник-творец, преобразующий мир и открывающий в нем «невидимое посредством видимого». Мир материальный и духовный, особенности его отражения в произведениях искусства.

Процесс творчества: от наблюдения и накопления жизненных впечатлений к их осмыслению и художественному воплощению. 
Особенности восприятия окружающего мира в зрительных и звуковых образах. Стремление художников к точному воспроизведению окружающего мира, попытки увидеть в нем рациональное начало. Окружающий мир сквозь призму фантастического и ирреального.

5. Возвышенное и низменное в искусстве

Эстетика – наука о прекрасном в искусстве и жизни. Искусство как высшая форма эстетического освоения мира. Основные эстетические категории, их роль и значение для восприятия и оценки произведений искусства.

Безмерность, безграничность возвышенного, его устремленность к достижению идеальных целей и задач. Возвышенное и его связь с всемирно-историческими поворотами в развитии человечества, с переломными моментами в судьбах людей. 

Грандиозность, масштабность, монументальность как наиболее яркие формы отражения возвышенного в искусстве. Использование особых средств художественной выразительности для создания возвышенных образов и событий.

Категория низменного и ее противопоставление возвышенному. Проявление низменного в искусстве и в жизни.

6. Трагическое  и комическое в искусстве

Проявление трагического в жизни искусстве, общность и различия. Специфические законы его проявления в произведениях искусства. Неразрешимость конфликтов, непримиримое противоречие между идеалом и реальностью, новым и старым – основа трагического в искусстве. Категория трагического как одно из проявлений возвышенного.

Истоки трагического  в искусстве античности. Учение Аристотеля о трагедии. Развитие понятия о катарсисе.

Смех – важнейшее условие нравственного воспитания человека. Эстетическая природа комического в искусстве и в жизни. Разграничение понятий «смешного» и «комического». Социальный, общественно-значимый характер комического. Противоречия между внешними поступками и поведением человека с его истинной, внутренней сущностью – источник комического в искусстве. Градация комического: от дружественной улыбки и иронии до явной неприязни и сарказма. Непримиримый  и обличительный характер сатиры, ее тяготение к гротеску и фантастике. 

Понятие о трагикомическом в искусстве. Трагикомедия как жанр искусства театра и кино.

7. Художественные особенности литературы как вида искусства

Литература как вид искусства и форма общественного самосознания. Роль литературы в духовной жизни человека. Вымысел и художественное творчество. 

Место литературы среди других видов искусства. Литература как универсальная и всеобщая форма познания и отражения действительности. Особенности восприятия художественного произведения.

Слово – «первоэлемент» литературы. Слово как условный знак предметов и понятий. Многозначность и метафоричность слова в художественном тексте. 

Художественный образ и образность в литературе. Единство общего и индивидуального – основа создания художественного образа. Основные средства художественной выразительности. 

Основные средства художественной выразительности: метафора, эпитет, сравнение. Синтаксические и лексические средства создания образности. Звуковая организация художественной речи. Деталь как средство создания художественной выразительности, роль детали в создании литературного образа. Деталь – символ, знак исторической эпохи и средство выражения авторской позиции. Мастерство детали как выражение общих наиболее типичных характеристик предмета или явления.

Художественное время и пространство в литературе. «Вечные образы» литературы. Художественный образ в литературе и его зримое воплощение в произведениях книжной иллюстрации.

Особенности  создания  художественного образа в эпическом, драматическом и лирическом произведениях.

8. Взаимодействие искусств 

Искусство в третьем тысячелетии. Процесс взаимопроникновения смежных искусств. Художественное творчество – залог успешного развития искусства будущем. Вечная и неослабевающая роль художника-творца.
9. Виды изобразительных искусств, художественно-выразительные средства, жанры изобразительных видов искусств
Изобразительные виды искусств: рисунок, графика, живопись, скульптура, архитектура как вид пространственного искусства, дизайн. Термины и определения. Виды печатной графики: гравюра, литография. Виды скульптуры: рельеф и его разновидности (скульптура на плоскости), круглая скульптура (статуя, бюст). Виды живописи: монументальная (мозаика, фреска, материалы в мозаике и фреске – смальта, темпера) и станковая живопись. Жанры живописи: натюрморт, портрет, пейзаж (пленер), анималистический жанр, исторический, бытовой. Художественно-выразительные средства: понятие гармонии, композиция, пропорция, статичность композиции, динамичность композиции, ритм, фактура, орнамент, орнаментальность. 
10. Культурно-исторические эпохи, художественные стили, направления в истории мировой художественной культуры
Эпохи и художественные стили, направления: античность, древнегреческая классика, древнеримская античность, культура и искусство эпохи средневековья, западно-европейское средневековье, древнерусское средневековье, романский стиль, готический стиль, культура и искусство Византии,  эпоха Возрождения в Италии, раннее Возрождение, высокое Возрождение, культура и искусство Нового времени, стили барокко, рококо, классицизм, академизм, романтизм, импрессионизм, реализм, критический реализм, передвижники, модерн (ар-нуво), авангард (кубизм, супрематизм, абстрактное искусство, конструктивизм), советское искусство, обратить внимание на терминологию стилей в истории русской художественной культуры: петровское барокко, елизаветинское барокко, екатерининский классицизм. 
Знать по эпохам, стилям, направлениям в мировой художественной культуре: временные рамки (периодизация), смысловое значение терминов, обозначающих художественные стили (н-р, слово античный означает – древний, романский – происходит от римский, модерн – означает современный и т.п.), характерные особенности  художественных стилей: характерные темы, трактовка образов и важнейшие выразительные средства (например, для стиля барокко характерны религиозные сюжеты, театральность, великолепная декоративность, динамизм композиции, а для классицизма характерна ориентация на античность как на эстетический идеал, строгость и простота форм, симметрия в композиции и т.п.).  
11. Шедевры архитектуры, скульптуры, живописи культурно-исторических эпох, стилей, направлений и их творцы 
Античность. Древняя Греция: архитектурный ансамбль Афинского акрополя, храм Парфенон, скульптур Поликлет и его статуя «Копьеносец».

Средневековье. Готический стиль в архитектуре. Амьенский собор. Храм св. Софии Константинопольской. Храмы Древней Руси: Св. София Новгородская, Соборы Московского Кремля. Грановитая Палата Кремля, Храм Василия Блаженного (Покрова на рву), шатровая церковь Вознесения в селе Коломенское. Древнерусская икона: Владимирская Богородица, Троица Андрея Рублева. Иконописцы Древней Руси: Андрей Рублев, Феофан Грек, Дионисий, Симон Ушаков. Архитектор Федор Конь. 
Мастера итальянского Возрождения и их произведения: Леонардо да Винчи «Мона Лиза»», Мадонна Бенуа», Рафаэль «Рождение Венеры», «Сикстинская мадонна», Микеланджело - фрески Сикстинской капеллы, архитектура Возрождения: собор Санта Марии во Флоренции. Барокко. Архитектура: Собор св. Петра в Риме, резиденция Людовика XIV Версаль, мастера: Лоренцо Бернини. Микеланджело де Караваджо, Питер Пауль Рубенс. Барокко в архитектуре России: Франческо Бартоломео Растрелли (Смольный собор, Зимний дворец, Екатерининский дворец), архитектура классицизма в России: здание академии художеств (Санкт-Петербург), дом Пашкова (Москва). 
Русские художники-портретисты 18 века: Иван Аргунов, Федор Рокотов, Дмитрий Левицкий. Русский скульптор 18 века Федот Шубин Художники эпохи романтизма во Франции: Эжен Делакруа «Свобода, ведущая народ», Теодор Жерико «Плот Медузы». Карл Брюллов – русский художник-портретист и матер исторической живописи 19 века – «Последний день Помпеи». Критический реализм в русской живописи: В. Перов (Тройка), П. Федотов («Сватовство майора»). 

Представители товарищества передвижных выставок: И. Крамской, А. Саврасов, И. Шишкин («Дубовая роща», «Рожь»), И. Репин («Бурлаки на Волге», Портрет композитора М.П. Мусоргского), В. Суриков ««Утро стрелецкой казни»), И. Левитан («Вечерний звон»).
 Мастера стиля модерн: Ф. Шехтель (Особняк Рябушинского в Москве), А. Гауди представитель испанского модерна. Представитель русского стиля художник-график Иван Билибин. 

Мастера авангарда: Владимир Татлин (макет памятника III Интернационалу), Пабло Пикассо – создатель кубизма, Казимир Малевич - создатель супрематизма, Василий Кандинский - мастер абстракционизма.

Скульптура советского реализма: В. Мухина «Рабочий и колхозница», Родина мать зовет (Волгоград).  
