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Микроэкономика

1 Основы теории потребительского выбора 

Концепции полезности: кардиналистский и ординалистский подходы. Предельная и общая полезность. Функция полезности. Карта кривых безразличия. Предельная норма замещения и ее экономический смысл. Бюджетное ограничение. Максимизация полезности и оптимум потребителя. Точка локального и глобального оптимума. 

2 Основы теории производства, издержек, прибыли

Альтернативные издержки. Кривая производственных возможностей.

Общий, средний, предельный продукт. Основные виды издержек: общие, предельные, средние, постоянные, переменные. Равновесие фирмы в краткосрочном и долгосрочном периодах. Эффект масштаба: положительный, отрицательный, нейтральный. Общий, средний, предельный доход. 

3 Поведение фирмы в условиях различных типов рыночных структур

Общая характеристика типов рыночных структур: совершенная конкуренция, монополистическая конкуренция, олигополия, монополия.  Барьеры входа и выхода (в отрасли). Поведение фирмы в условиях совершенной конкуренции в краткосрочном и долгосрочном периодах. Правило максимизации прибыли. Ценообразование и определение объема производства, максимизирующего прибыль, в условиях несовершенной конкуренции в краткосрочном и долгосрочном периодах.

4 Основы частного и общего рыночного равновесия 

Индивидуальный и рыночный спрос. Индивидуальное и рыночное предложение. Ценовые и неценовые факторы спроса и предложения. Эластичность спроса и предложения. Равновесие на рынке. Излишки потребителя и производителя. Механизм восстановления рыночного равновесия. Регулирование рынка (налоги и субсидии,  дефицит и теневой рынок, фиксирование цен). 

Бухгалтерский учет и анализ
1 Бухгалтерский учет: предмет, объекты, метод

 Процесс становления бухгалтерского учета. Сущность и структура хозяйственного учета. Измерители, применяемые в учете. Принципы и задачи бухгалтерского учета. Функции бухгалтерского учета. Объекты бухгалтерского учета. Классификация активов по видам и размещению. Группировка обязательств по источникам образования и срокам погашения.
2 Метод бухгалтерского учета и его элементы
 Понятие метода бухгалтерского учета. Общая характеристика элементов метода бухгалтерского учета. Бухгалтерский баланс, его назначение, сущность. Содержание бухгалтерского баланса. Изменения в балансе под влиянием фактов хозяйственной жизни. 
 Счета бухгалтерского учёта и двойная запись. Правила построения счетов бухгалтерского учета. Бухгалтерская запись. Счета синтетического и аналитического учета. План счетов бухгалтерского учета. Оценка и калькуляция в бухгалтерском учете. Документация и документооборот. Виды бухгалтерских документов. Нормативное регулирование бухгалтерского учета в РФ. Учетная политика экономических субъектов.

3 Метод экономического анализа и его методические приемы

Приемы и способы экономического анализа. Классификация методов и приемов экономического анализа: традиционные (логические); способы факторного анализа и др. Традиционные приемы обработки информации: сравнение, относительных и средних величин, графического и табличного представления данных, группировки, балансовый. Способы факторного анализа: цепной подстановки, абсолютных и относительных разниц, индексный, интегральный. Основы анализа финансового состояния организации: характеристика показателей платежеспособности, ликвидности, автономности.  Оформление результатов анализа.  

Экономика предприятия (организации)
1 Основные и оборотные средства предприятия

Понятие и классификация основных средств. Способы начисления амортизации. Показатели состояния, движения и эффективности использования основных средств. Производственная мощность предприятия и факторы ее определяющие. Пути повышения эффективности использования основных средств. Понятие оборотных средств, их состав и структура. Классификация оборотных средств и источники формирования. Показатели эффективности использования оборотных средств и пути улучшения их использования.  

2 Производительность и оплата труда на предприятии

Трудовые ресурсы и кадры предприятия. Показатели состояния, движения и эффективности использования кадров предприятия, пути улучшения использования кадров предприятия. Понятие производительности труда. Показатели и методы определения производительности труда. Факторы и резервы роста производительности труда. Формы и системы оплаты труда. Принципы организации оплаты труда. 

3 Себестоимость продукции и пути ее снижения

Издержки и себестоимость продукции как экономические категории.  Классификация затрат на производство продукции. Роль переменных и постоянных затрат в структуре себестоимости. Структура экономически однородных элементов, включаемых в смету затрат, группировка затрат по статьям калькуляции и схема формирования полной себестоимости продукции. Методы расчета себестоимости  продукции.  Факторы  и  резервы снижения себестоимости продукции. 

4 Эффективность производственно-хозяйственной деятельности предприятия

Значение роста эффективности, предпосылки, формы проявления, система показателей и методика расчета. Значение прибыли, источники  формирования, порядок распределения прибыли. Рентабельность продукции,  производства, капитала, продаж. Основные направления повышения экономической эффективности производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

Финансы

1 Понятие о финансах и управлении ими 

Финансы как экономическая категория. Финансовые ресурсы как материальные носители финансовых отношений. Распределительная, регулирующая и контрольная функции финансов. Финансы и кредит.

Финансовая система и ее звенья. Критерии выделения звеньев финансовой системы. Основные источники формирования финансовых ресурсов коммерческих организаций, государства, организаций финансового рынка, домохозяйств. 

Содержание финансовой политики государства. Финансовый механизм и его роль в реализации финансовой политики. Инструменты финансового механизма. 

Управление государственными финансами: субъекты и объекты, функциональные элементы. Стратегическое и оперативное управление финансами. Взаимодействие министерства, агентства и службы в управлении финансами. Федеральный, региональный и местный уровни управления финансами. 

2 Государственные и муниципальные финансы 
Государственный бюджет как финансовый план государства. Консолидированный бюджет. Доходы бюджета. Классификация доходов бюджета. Налоговые доходы.  Классификация налогов: федеральные, региональные и местные; прямые и косвенные налоги. Неналоговые доходы, их виды. Безвозмездные поступления, их виды. Расходы государственного бюджета. Классификация расходов бюджета. Дефицит бюджета, причины его возникновения, формы покрытия. Профицит бюджета.

Бюджетное устройство унитарных, федеративных и конфедеративных государств. Расходные полномочия публично-правовых образований. Варианты разграничения полномочий: исключительное ведение, совместное ведение, делегированное полномочие. Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» N 184-ФЗ от 06.10.1999 г. 

Методы разграничения налоговых доходов внутри бюджетной системы. Бюджетное регулирование. Межбюджетные трансферты. Дотации. Субвенции. Субсидии. Бюджетные кредиты. 

Бюджетный процесс, его стадии. Бюджетное планирование. Рассмотрение и утверждение бюджета законодательными  органами власти. Исполнение бюджета. Администратор доходов бюджета. Главный распорядитель бюджетных средств. Кассовое обслуживание исполнения бюджета. Контроль за исполнением бюджета. 

Государственный долг. Внутренний и внешний государственный долг. Верхний предел государственного долга. Методы  управления  государственным долгом. 

Государственные внебюджетные фонды, основные источники их доходов. Пенсионный фонд как форма социальной защиты граждан: основные направления расходов. Фонд социального страхования РФ:  особенности формирования его доходов, основные направления расходов. Основные источники мобилизации и направления использования средств фондов обязательного медицинского страхования. 

3 Финансы хозяйствующих субъектов и домохозяйств

Уставные цели и классификация коммерческих организаций.  Финансовые ресурсы коммерческих организаций, их состав и структура.  Мобилизация финансовых ресурсов на финансовом рынке. Особенности формирования и использования финансовых ресурсов организациями разных организационно-правовых форм. 

Домохозяйство как поставщик экономических ресурсов, потребитель и инвестор. Финансы субъектов хозяйствования без образования юридического лица. Денежные и реальные доходы. Структура доходов населения. Стандартные, социальные и имущественные налоговые вычеты. Структура и динамика расходов домохозяйств в РФ.

4 Корпоративные финансы
Порядок формирования доходов организации. Факторы, определяющие величину выручки. Методы планирования выручки. Метод начисления и кассовый метод учета доходов организации. 

Экономическая классификация затрат на производство и реализацию продукции. Расходы, учитываемые в целях налогообложения.

Прибыль как результат деятельности коммерческой организации.  Распределение и использование прибыли. Взаимосвязь показателей валовой прибыли, прибыли от продаж, налогооблагаемой прибыли, чистой и нераспределенной прибыли. Маржинальный доход. Точка безубыточности. Система показателей рентабельности. 

Состав и структура капитала коммерческих организаций. Собственный и заемный капитал. Цена источников собственных средств. Цена заемного капитала. Финансовый рычаг. 
Состав и структура основных фондов  в зависимости от отраслевой принадлежности хозяйствующего субъекта. Способы и источники воспроизводства основных фондов. 
Оборотные активы, текущие активы, оборотные средства, оборотный капитал. Определение потребности организации в оборотных активах. Источники финансирования оборотных активов. Оценка эффективности использования оборотных средств. Абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств.  
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